

# 人民政协报

CPPCC DAILY



2021年1月28日 星期四  
农历庚子年十二月十六 第8831期 今日16版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 最美的遇见

### 广西贺州市平桂区土瑶深度贫困地区脱贫攻坚记事

本报记者 肖亮升  
通讯员 曾庆国 董旭 陈水斌

在桂、粤、湘三省区交界、绵延起伏的大桂山脉中，生活着独具地方特色的瑶族支系——土瑶。他们主要聚居在广西壮族自治区贺州市平桂区的6个行政村，总人口为8500余人。这里自然条件恶劣，贫困发生率达到61.42%，是广西脱贫攻坚战中难度最大的“硬骨头”。

土瑶聚居地区深度贫困的状况，深深牵动着党中央、国家有关部门和自治区领导的心。在各级领导的关怀下，如今，土瑶地区发生了翻天覆地的变化，世代贫困的土瑶群众过上了幸福生活。

“我来自大山，你来自城乡，感恩伟大的党啊，让我们走到一起来……”

2020年12月16日，广西壮族自治区贺州市平桂区，贺州市民族学校，六年级女生赵兰娘饱含深情，唱起校歌《最美的遇见在这里》。

婉转的歌声，不仅表达了土瑶孩子的心声，也是土瑶深度贫困地区脱贫致富、走向幸福的生动注脚。

#### 飘满茶香的瑶寨

广西之东，莽莽大桂山里，生活着我国瑶族的稀有支系——土瑶。

数百年来，土瑶群众一直过着与世隔绝、刀耕火种的生活，大桂山成为广西贫困程度最深的地区之一。

2015年精准扶贫时，平桂区鹅塘镇的新民6个行政村8500名土瑶群众的贫困发生率为61.42%。

不破楼兰誓不还，斩断穷根何惧难。平桂区积极探索深度贫困地区脱贫攻坚新模式，制定了《土瑶聚居深度贫困村脱贫攻坚三年行动方案》，明确了“一年初见成效，两年大见成效，三年脱贫摘帽”的目标，制定了“人均一亩茶、户均两亩茶、村均万亩茶”的产业发展目标，绘制了清晰的脱贫“路线图”。

在上级党委、政府的关心支持下，在平桂区党委、政府的持续努力下，昔日贫困落后的土瑶村寨，如今面貌焕然一新。

狮东村大冲瑶寨，溪水潺潺，风景如画，一条石板路蜿蜒向前。

小溪旁，木楼里，狮东村大冲竹艺编织扶贫车间，10多名瑶寨妇女围着火炉，忙着编织装茶叶的竹篓。火光映红了她们

脸，十指翻飞、竹篾飞舞中，一个个竹篓逐渐成形。

“老板上门收购养茶的竹篓，一个9块，我一天能编10个以上。”盘青兰家种了20亩杉木、5亩姜、5亩油茶，她在家一边护理农作物，一边在扶贫车间编竹篓补贴家用，丈夫在附近工地务工，每天收入200元。家里建了两层半小楼，买了小车，小日子过得和美。

瑶寨山高路远，以前出去赶集，盘青兰天未亮就要出门，走3个多小时山路才能到镇上。“那时最大的愿望就是能修条好路……现在开摩托车40分钟就能到。”

“感谢党帮助我们脱贫致富。”盘青兰一家三个党员，说到家乡的巨变，夫妻俩脸上洋溢着笑容。

“去年养茶收入多少？”

“15000多块。”

“满意吗？”

“满意！”

大冲屯农户盘接引家，柴火在火塘里噼啪作响，跳动的火苗照得满屋红光。火塘上、阁楼里，装在竹篓里的黑茶码得整整齐齐，茶香扑鼻而来。

用烟火熏烤茶叶，加速茶叶陈化，称为“养茶”——这是土瑶群众独有的传统习俗。

谈及养茶收入，盘接引笑容满面。每天早上，他第一件事就是生火养茶。

此前，盘接引农闲时外出打零工，但收入不稳定。从2018年底开始，他白天照常务农，早晚生火为茶企养茶，年收入可达1.5万元。

日子越过越好，盘接引，买了电视、冰箱等家电，还打算扩建房子。“房子大些，就能养更多的茶。”

“山区昼夜温差大，在火塘上养出来的茶风味独特。”平桂区政协委员、贺州市天洲茶业公司总经理周华锋说，今年公司在平桂区收购了2万个竹篓，委托农户养了3万多件茶，两项可为农户增收110多万元。

# 习近平听取林郑月娥述职报告

## 习近平主席听取香港特别行政区行政长官林郑月娥述职报告



1月27日，国家主席习近平在北京以视频连线方式听取了香港特别行政区行政长官林郑月娥2020年度的述职报告。新华社记者 刘彬 摄

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了香港特别行政区行政长官林郑月娥2020年度的述职报告。林郑月娥汇报了香港特别行政区政府过去一年工作和新冠肺炎疫情防控等情况。

习近平说，因为疫情防控需要，这次采取视频连线方式听取你对2020年工作的述职报告。我首先向香港特别行政区全体居民表示诚挚的慰问。新冠肺炎疫情已经持续一年多，给世界带来严重冲击。香港作为高度开放的国际性城市，所受影响比较大。前一段时间，香港暴发第四波疫情，对市民生命安全和身体健康造成较大威胁，也给大家工作生活造成许多困扰。我很关心、很担忧。中央政府已经并将继续采取一切必要措施，全力支持香港特别行政区抗击疫情。大家要坚定信心、团结抗疫。祖国永远是香港的坚强后盾，眼前的困难一定能够战胜。

(下转2版)

# 习近平听取贺一诚述职报告

## 习近平主席听取澳门特别行政区行政长官贺一诚述职报告



1月27日，国家主席习近平在北京以视频连线方式听取了澳门特别行政区行政长官贺一诚2020年度的述职报告。新华社记者 刘彬 摄

新华社北京1月27日电 国家主席习近平27日下午在北京以视频连线方式听取了澳门特别行政区行政长官贺一诚2020年度的述职报告。贺一诚汇报了澳门特别行政区政府过去一年工作和当前形势。

习近平说，因为疫情防控需要，这次采取视频方式听取你对2020年工作的述职报告。2020年是你和新一届特别行政区政府的开局之年。面对突如其来的新冠肺炎疫情，你们快速反应、措施有力，在较短时间内控制住了疫情，迄今已连续超过300天没有本地新增确诊病例，赢得了澳门市民和各方面高度赞誉。在疫情防控的同时，你们采取有力措施恢复经济、纾解民困，取得了积极成效，促进了澳门社会和谐。对你和特别行政区政府的工作，中央是充分肯定的。

(下转2版)

# 习近平向葡萄牙当选连任总统德索萨致贺电

(据新华社电 详见人民政协网)

## 全国政协党组举行集体学习

### 学习贯彻习近平总书记在中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神

汪洋主持并讲话



一月二十七日，全国政协党组理论学习中心组举行二〇二一年第一次集体学习，学习领会习近平总书记重要讲话和全会精神，结合政协实际，研究部署贯彻落实具体举措。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记汪洋主持并讲话。本报记者 姜贵东 摄

本报讯(记者 谢锐)全国政协党组理论学习中心组1月27日举行2021年第一次集体学习，学习领会习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话和全会精神，结合政协实际，研究部署贯彻落实具体举措。中共中央政治局常委、全国政协主席、党组书记汪洋主持并讲话。

会议指出，习近平总书记的重要讲话，对全面从严治党开展反腐败斗争进行了深刻阐述，集中体现了我们党面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，面对新阶

段新使命新任务，勇于自我革命、从严治党党的鲜明品格，具有很强的理论性、实践性、时代性，是推进全面从严治党向纵深发展的重要遵循。要站在讲政治的高度，从我们党百年奋斗历程的宝贵经验、我国进入新发展阶段的时代背景、全面从严治党面临的形势任务等方面深刻认识把握，按照“态度不能变、决心不能减、尺度不能松”的要求，一刻不停推进党风廉政建设和反腐败斗争，把严的主基调长期坚持下去，不断提高党的政治领导力、思想引领力、群众组织

力、社会号召力。

会议强调，人民政协是坚持和加强党对各项工作领导的重要阵地，是国家治理体系的重要组成部分，要增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和全会精神上来。要毫不动摇、毫不含糊坚持中国共产党领导这一根本原则，对标对表党中央决策部署，自觉检视加强和改进政协工作各项举措，把坚决做到“两个维护”作为做好政协工作的政治原则、政治规矩。(下转2版)

# 打造新发展格局的战略支点

——广东省委书记与政协委员共话新发展

本报记者 林仪 揭春雁

“围绕打造新发展格局战略支点，凝心聚力做好今年工作，奋力推动‘十四五’开好局。”1月23日晚，在广东省政协全会上，广东省委书记李希与民革、民盟、民进、致公党、九三学社、台盟、台联、社会科学界、新闻出版界委员共话新发展。

“在高度重视‘广货’竞争力的同时，通过优质服务吸引购买力流

入，增强广东经济竞争力。”省政协经济委员会主任王珺建议，一方面，要以推进“双区”高标准质量建设与规则对接为引领，在提升产品品牌价值的同时，注重服务品牌建设，扩大广告、设计、会计、律师等专业化服务，提高服务水平；另一方面，以经济特区、自贸试验区和开发区等为平台，充分发挥进口对促进消费

升级、增强购买力流入的积极作用。

敢为人先是广东人的精神传统。省政协委员、暨南大学信息科学技术学院数学系副教授邱青建议，将深圳打造为全国市场准入负面清单先行示范标杆城市，梳理市场主体准入限制放宽的需求诉求，掌握负面清单落实成效，建立市场主体反馈渠道，排查市场准入隐形壁垒。(下转2版)

# “一定要逐条逐项落实好”

——吉林省委书记与政协委员共商振兴之策

本报记者 高峰

“各位委员深入调研、系统思考，提出了很有价值、颇有见地的意见建议，一定要逐条逐项落实好，转化为党委、政府的实际行动。”1月25日，吉林省委书记景俊海参加省政协十二届四次会议联组讨论，听取政协委员意见建议。

委员们结合自身工作实际，纷纷为新时代吉林全面振兴全方位振兴

建言睿智之言，献务实之策。

汽车工业一直是吉林省的龙头产业和经济支柱，在全省工业经济发展中具有举足轻重的地位。当前，长春正在以建设长春国际汽车城为重点，全力打造世界高端汽车产业基地。“汽车产业的发展离不开良好的产业生态环境，因此调整汽车产业结构，提升产业能级跃升，积极推动产

业集聚发展势在必行。”胡丹丹建议，在扩大区域产业规模的同时，积极解决人才就医、子女入学绿色通道等各类配套措施，有效满足各类人才需求，吸引更多专业技术人才。(下转2版)

政在协商